**Исторический факультет Сыктывкарского государственного университета (1972–2022)**: библиографический указатель/ сост.: А. А. Павлов, Т. И. Чудова; под общ. ред. А. А. Павлова. – М.; СПб.: Центр гуманитарных инициатив, 2025. – 466 с. (Труды Института истории и права Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина. Вып. III).

Faculty of History, Syktyvkar State University (1972–2022): Bibliographic Index / Comp. A. A. Pavlov, T. I. Chudova; Ed. A. A. Pavlov. - Moscow; St. Petersburg: Center for Humanitarian Initiatives, 2025. - 466 p. (Proc. of the Institute of History and Law, Pitirim Sorokin Syktyvkar State University. Issue III)

Минувшей весной в издательстве Центра гуманитарных инициатив вышла книга «Исторический факультет Сыктывкарского государственного университета (1972—2022): библиографический указатель» под общей редакцией А. А. Павлова.

Издание библиографических указателей в наше время стало традицией: они служат «памятью» вуза, собирая и систематизируя информацию о научных достижениях, преподавателях и студентах, сохраняя их опыт и популяризируя деятельность вуза. Они включают списки трудов, биографические сведения и являются важной частью культурно-образовательной жизни вуза, удовлетворяя информационные запросы.

В 2022 г. Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина отметил свое 50-летие, а вместе с ним один из его первых факультетов – исторический (первоначально – историко-филологический), а сегодня Институт истории и права. 466-страничный указатель призван продемонстрировать итоги научной деятельности преподавателей и сотрудников факультета за этот период, показать основные направления исследований и их эволюцию. Библиографический указатель будет служить «памятью» вуза, собирая и систематизируя информацию о научных достижениях, преподавателях и студентах, сохраняя их опыт и популяризируя деятельность университета.

Библиографический указатель исторического факультета включает названия около 3,5 публикаций различного рода, написанные штатными преподавателями и сотрудниками факультета. В качестве принципа организации использована не только алфавитная, но и предметная специализация, которая позволяет, с одной стороны, быстрее отыскать читателю необходимый материал, с другой – демонстрирует основные направления исследований и объем публикаций в рамках этих направлений.

Сама структура указателя выходит за общепринятые рамки работ такого жанра. Указатель предваряет статья А. А. Павлова «Исторический факультет Сыктывкарского государственного университета (1972–2002): основные направления». Анализ направлений научных исследований представлен автором на фоне истории университета, факультета, эволюции принципов организации исторических исследований в стране в целом. В статье показаны особенности исследовательского пути кафедр факультета в различные периоды: менялись и условия научной деятельности, и структура факультета, на смену старому поколению «основателей» пришло новое, в чем-то совер-

шенно отличное от них. «Целью данного труда было "зафиксировать и представить". Времена меняются, а дорога остается, важно, чтобы идущие по ней помнили, где, как и кем этот путь был начат», – заключает автор.

Собственно библиографический указатель содержит хронологический список работ по следующим разделам: археология (240 публикаций); этнография (237); история России и Республики Коми (1569); история древнего мира (163); история средних веков (97); новая и новейшая история (126); биографика, историография, историософия (490); педагогика, воспитание, образование, методика преподавания истории (98); связи с общественностью и реклама (30); учебные и учебно-методические издания (292); газетные публикации (189); журнальные публикации – научно-популярная, общественно-политическая и литературно-публицистическая периодика (102); воспоминания (32).

Второй раздел рецензируемого издания содержит биографический указатель, в котором представлено 90 биограмм преподавателей и сотрудников, в разное время (с 1972 по 2022 г.) работавших на историческом факультете / Институте истории и права Сыктывкарского университета. В биограммах отражена образовательная траектория научных кадров исторического факультета, их профессиональный рост и научные интересы.

На наш взгляд, большой интерес представляют Приложения к указателю, собранные в третьем разделе издания. Здесь представлена информация доктора исторических наук Т. И. Чудовой об археологических и этнографических изысканиях в Сыктывкарском университете. Автор подчеркивает, что за 50 лет основоположниками изучения ранней истории освоения Европейского Северо-Востока докторами исторических наук - Почетным профессором СГУ им. Питирима Сорокина Э. А. Савельевой и профессором В. А. Семёновым - был осуществлен солидный научный поиск, а также воспитана плеяда учеников. Их разведочные и стационарные работы не ограничивались территорией только Республики Коми. В университете была создана своя научная школа археологии, направленная на изучение ранней истории освоения северных территорий. За это время значительно расширилась география исследований, в фокусе внимания университетских исследователей были разновременные памятники. Анализ полученной обширной источниковой базы позволил подойти к решению спорных вопросов освоения севера, частично закрыты лакуны на археологической карте региона. Увлеченность археологией и активная жизненная позиция Э. А. Савельевой и В. А. Семёнова, романтика полевых исследований способствовали тому, что многие студенты выбирали археологию в качестве соей специализации. Их ученики стали профессиональными археологами.

Представленная в издании информация позволяет проследить эволюцию изучения этнографии коми (зырян) одним из ведущих этнографов Республики Коми В. А. Семёновым. Его интерес к народной культуре коми-зырян выразился в изучении обрядов жизненного цикла. В. А. Семёновым была разработана программа сбора этнографического материала, нацеленная на решение задач, связанных с унификацией этнографических источников, выявлением ключевых параметров структуры обрядов, реконструкцией мифопоэтических представлений о пространстве и времени, которые выступают одним из способов ритуального и обычного поведения. Профессор также занимался проблемами формирования этноса, особое внимание он обращал на выбор признаков и определение их веса для выделения этноса из других человеческих общностей. В. А. Семёнов вместе со своим учеником Д. А. Несанелисом уделяли много внимания становлению этнографической науки в Республике Коми как и истории становления формализованных методов изучения этнографии. В конце 2010-х гг. ученый обращается к изучению этнографии города в рамках открытия в Институте истории и права нового направления магистратуры «Историческая урбанистика».

Собранный по авторской методике полевой этнографический материал позволил Т. И. Чудовой создать серию работ по традиционной культуре питания коми-зырян и защитить докторскую диссертацию. К бесспорным заслугам этнографов университета следует отнести создание учебных пособий по народной культуре коми-зырян.

Заведующий кафедрой истории России зарубежных стран А. А. Павлов собрал материалы об антиковедческих и медиевистических исследованиях на историческом факультете Сыктывкарского университета. Автор подчеркнул, что антиковеды СГУ им. Питирима Сорокина за последнюю четверть века добились серьезных успехов в исследовании ряда проблем античной истории и историографии. Специалистом в изучении проблем сословной борьбы патрициев и плебеев в Древнем Риме стала Л. П. Кучеренко, опубликовавшая труды, высоко оцененные специалистами и посвященные одной из самых ярких личностей Древнего Рима – Аппию Клавдию Цеку. В ряде направлений исследования антиковеды Сыктывкара были новаторами, работы А. А. Павлова в области институциональной истории Римской республики и античной историографии имеют важное значение для отечественной исторической науки, как и переводы и исследования текстов римских грамматиков и энциклопедистов, труды которых до недавнего времени привлекали достаточно мало внимания отечественных исследователей.

Основы исследований по медиевистике были заложены Ю. П. Малининым, Е. Ю. Елизаровой. Наиболее значительный вклад в изучение Средневековья внесла В. И. Гончарова, большинство работ которой было связано с изучением деятельности Максимилиана I Габсбурга и его романа «Белый король». Доцент кафедры истории России и зарубежных стран Ф. Н. Иванов показал достижения ученых университета в изучении отечественной истории. В его статье отражена эволюция исследовательских направлений на кафедрах факультета. Отойдя от идеологически заданной тематики 1980-х гг. (формирование социалистического образа жизни, история классовой борьбы и рабочего класса и др.) исследователи сфокусировали свои взгляды на актуальных для своего времени направлениях – истории Коми края в годы Первой мировой войны, участии населения края в работе Государственной Думы, в развитии хозяйственной деятельности в крае, на деятельности крестьянской общины, истории политической ссылки в регионе, истории женского движения, истории образовательных и музейных учреждений и др.

Одним из новых направлений в 2000-е гг. стало изучение истории репрессивной политики государства на Европейском Северо-Востоке и промышленного освоения северных территорий. Демографические, экологические, экономические последствия деятельности хозяйственной машины ГУЛАГа в регионе исследовались в научно-образовательном центре «Проблемы освоения северных территорий: история и современность» под руководством Л. А. Максимовой.

Ф. Н. Иванов представил информацию о международном сотрудничестве историков-русистов, включившихся в международный научно-образовательный проект «Модернизационные процессы в Баренц регионе», в рамках которого в 2005–2008 гг. приняли участие в пяти международных конференциях, в создании учебника (The Barents Region. A Transnational History of Subarctic Northern Europe. Manual. OSLO: PAX: 2015. – 518 р.) и двухтомной энциклопедии (Encyclopedia of the Barents Region / ed.by Mats-Olov Olsson (Editor-on-Chief). Oslo: Pax, 2016. Vol. 1: A-M. – 559 p. Vol. 2: N-Y. – 593 p.).

Кандидат исторических наук Е. К. Трифонова рассмотрела изучение новой и новейшей истории на истфаке СГУ им. Питирима Сорокина. Автор показывает обстоятельства, сопровождавшие путь каждого преподавателя в науку, раскрывает достижения ученых.

Е. К. Трифонова показывает непростой путь в науку А. Я. Зильберга: раскрывает после участия в народном ополчении в 1941-1945 гг. на фронте А. Я. Зильберг вернулся в МГУ, защитил кандидатскую диссертацию «Классовые бои германского пролетариата в 1910 г.». После работы в Институте Маркса, Энгельса, Ленина и Сталина с августа 1954 г. заведовал кафедрой истории в партшколе при Коми обкоме КПСС. После ее реорганизации направлен в КГПИ. После соединения КГПИ с университетом и непродолжительного руководства кафедрой всеобще истории профессором ЛГУ С. И. Ворошиловым, заложившим основы многолетнего сотрудничества с Ленинградским университетом, возглавил кафедру всеобщей истории А. Я. Зильберг. Научным направлением А. Я. Зильберга стала тема «Социальная база ХДС в первые послереволюционные годы».

Из КГПИ в университет перешли В. П. Золотарёв, историограф, изучавший научное наследие Н. И. Кареева,

ставший деканом историко-филологического факультета, а также новисты А. Н. Иванов, продолживший изучение новой истории Англии международных отношений, и Л. Е. Найборт, занимавшаяся историей австрийской революции 1848-1849 гг., антиковед Л. П. Кучеренко. Александр Яковлевич успешно решал кадровую проблему истфака, привлекая специалистов по всеобщей истории в СГУ. В 1974 г. в состав кафедры был принят И. М. Шкляж, преподававший историю Азии и Африки и исследовавший проблемы формирования колониальной системы, выпускница ЛГУ Г. Д. Петрова, защитившая диссертацию по новейшей истории и сосредоточившаяся на изучении историографических аспектов Гражданской войны в Испании. В 1976 г. на кафедре появились выпускницы МГУ Л. М. Макарова и Е. М. Логина. Автор статьи приводит интересный факт: после смерти А. Я. Зильберга руководство научными исследованиями кафедры всеобщей истории возглавлял В. М. Алексеев, в свое время при обсуждении в Петрозаводском университете доклада «О культе личности» резко выступивший с критикой состояния общественных наук в СССР и привилегий партийного аппарата. В итоге лишившись должности, он более года работал на одном из заводов Петрозаводска переводчиком технической документации на оборудование, поступавшее из ГДР. К концу 1960-х гг. он написал первую в СССР работу о Варшавском гетто, которую опубликовали через 30 лет после написания.

С 1980 по 1992 г. во главе кафедры был О. Г. Парфенов, выпускник отделения истории Индии Восточного факультета ЛГУ, стажировавшийся в Делийском университете, защитивший диссертацию на тему «Индийский Национальный Конгресс и проблема неприкасаемости (1917–1939 гг.)».

В 1980-е гг. он руководил разработкой научной темы кафедры всеобщей истории, посвященной советско-болгарскому сотрудничеству в Коми АССР. Сложилась целая группа болгаристов. Изучением истории Болгарии последней трети XIX в. занималась Л. В. Лямцева. Е. К. Трифонова, начавшая работу на кафедре в 1991 г., занималась изучением роли неославистского движения в Болгарии в начале XX в.

С 1992 по 2010 г. кафедру возглавлял профессор В. П. Золотарёв, воспитавший целую плеяду выпускников, занимавшихся анализом научного наследия Н. И. Кареева и его учеников. Научная школа, созданная В. П. Золотарёвым, сегодня продолжена в лаборатории по изучению наследия Н. И. Кареева.

Деятельность диссертационного совета в 1996-2007 гг. в Сыктывкарском государственном университете отражена в статье П. П. Котова. Большую работу по его открытию провела доктор исторических наук Л. П. Рощевская, профессор В. П. Золотарёв, декан В. Н. Худяев, доцент П. П. Котов. За 10 лет работы в диссовете, председателем которого была утверждена Л. П. Рощевская, защитилось 56 соискателей, в том числе из вузов и научных центров

Вологды, Москвы, Петрозаводска, Йошкар-Олы, Кирова, Архангельска, Санкт-Петербурга, Перми, Череповца, Ухты, Глазова и Сыктывкара.

В Приложении к указателю размещен также список выпускников исторического факультета, защитивших диссертации в 1972–2022 гг. Показательна универсальность исторического образования, позволившая выпускникам истфака защитить диссертации не только по историческим наукам, но и по юридическим, экономическим, политическим, социологическим, философским, педагогическим и культурологии. В списке 111 выпускников истфака, защитивших кандидатские диссертации с 1980 по 2022 г., восемь кандидатов наук, начинавших обучение в СГУ и переведенных в рамках целевого обучения в ЛГУ и МГУ, и 13 выпускников истфака, ставших докторами наук.

Завершает Приложение список библиографических указателей преподавателей истфака.

Представляется, что рецензируемый труд имеет немалое информационное значение. Библиографический указатель посвящен одному из основных структурных подразделений Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина. Материалы, размещенные в нем, отражают историю университета и исторического факультета, научные школы, сформировавшиеся на истфаке за 50 лет его существования. С целью сохранения исторической памяти о тех, кто стоял у истоков создания факультета и университета, по инициативе зав. кафедрой истории России и зарубежных стран А. А. Павлова, Институт истории и права начал издавать серию работ -«Труды Института истории и права Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина». Две вышедшие работы (Кучеренко Л. П. Труды по истории и культуре Древнего Рима. Серия: Труды исторического факультета Сыктывкарского государственного университта имени Питирима Сорокина/Центр гуманитарных инициатив: - М; СПб., 2024. - 410 с.; Макарова Л. М. Германский фашизм: человек, идеология, культура. Серия: Труды исторического факультета Сыктывкарского государственного университета имени Питирима Сорокина/ Центр гуманитарных инициатив. - M; СПб., 2024. - 450 c.) являются трудами преподавателей, чья трудовая деятельность связана с историческим факультетом, Институтом истории и права СГУ им. Питирима Сорокина. Серию планируется продолжить.

Книга – дань памяти людям, чей благородный труд не только способствовал развитию высшего исторического образования в Республике Коми, но и подготовке профессиональных кадров историков – педагогов, работников музеев и архивов, научных работников, а также известных журналистов, управленцев, политиков.

Кандидат исторических наук, доцент, директор Института истории и права ФГБУ «Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина», Л. А. Максимова